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ATA  DA  REUNIÃO  DO  COLEGIADO  DO  CURSO  DE  MESTRADO  EM  DIREITO DA 
FACULDADE DE DIREITO DE ALAGOAS – FDA/UFAL – PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM DIREITO, REALIZADA EM 08 DE MAIO DE 2025.

Aos dezoito  dias  do  mês  dejulho  de  2025,  às  10hs,  por  meio  da  plataforma  virtual Google  Meet após 
convocação  por  e-mail  e  pelo  grupo  institucional  do  Colegiado  no  Whatsapp,  presentes  os  seguintes 
membros: Profa. Dr.ª Juliana de Oliveira Jota Dantas, Prof. Dr. Beclaute Oliveira , Prof. Dr. Filipe Lobo,  
Prof. Dr. Hugo Leonardo Santos, Profa Dra. Alessandra Marchioni, Prof. Dr. Pedro Nogueira, presente ainda 
o  representante do corpo técnico  Carlos  Eugênio  e  a  servidora  Liliane  Nascimento, como  também   o 
representante discente Antônio Milhazes Neto, acompanhado de outros discentes interessados,  o  Colegiado 
do  CURSO  DE  MESTRADO  EM  DIREITO  DA  FACULDADE DE DIREITO DE ALAGOAS – 
FDA/UFAL – PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO reuniu-se para apreciação dos pontos 
em pauta:

1. Oferta letiva de 2025.2 e ingresso de nova turma: a coordenação apresentou a expectativa de ingresso da 
nova turma em meados de  setembro e  diante  do cenário,  o  Colegiado deliberou  pela discricionariedade 
docente para momento da oferta (agosto ou setembro – aproveitando os novos ingressantes), observando-se 
que: a) é diretriz da pós-graduação que as disciplinas tenham no mínimo cinco discentes matriculados; b)  
observando-se o calendário acadêmico da UFAL, caso o/a docente deseje ofertar disciplina a partir do mês de 
setembro, a carga horária integral de 45h/a deve ser concentrada e finalizada até o mês de novembro de 2025. 
Por fim, a Coordenação informou que divulgará as opções ao corpo de professores, que sugere iniciativa do 
corpo discente interessado em já buscar  adesão mínima de cinco ou mais  discentes  para  garantir  oferta  
imediata e que devem os docentes informar à Secretaria da Coordenação por e-mail os dias/hora de suas 
disciplinas  com  previsão  para  início  das  atividades  para  que  se  proceda  à  abertura  de  matrícula  entre  
discentes já vinculados ao programa. 

2. Eventos com organização do PPGD/UFAL:  a Coordenação enfatizou que durante o período de avaliação 
quadrienal (2021-2024) a atuação do PPGD em extensão e eventos demonstrou fragilidade e que esforços  
estão sendo empreendidos para melhoria do índice. Informou a participação do PPGD como organizador em 
duas atividades que acontecem no mês de agosto de 2025: a) VII Semana Jurídica da FDA (de 19 a 22/08/25) 
com o tema dos impactos da inteligência artificial no Direito, cujo calendário coincide com o Encontro de  
Diretores das Faculdade de Direito Norte-Nordeste que acontece em Maceió-AL como forma de aproveitar  
professores participantes como expositores externos em âmbito nacional, garantindo ainda o status de evento 
internacional com a vinda – custeada pelo PPGD/UFAL com recursos PRAPG – do Diretor da Faculdade de  
Direito de Coimbra – Prof. Dr. Pedro Costa Gonçalves - que além de participar de palestra e encontro de 
gestão, celebrará na ocasião acordo de Cooperação Técnica da UFAL com Coimbra, fortalecendo outros dois 
índices de interesse do PPGD: a internacionalização e a Cooperação interinstitucional; b) O PPGD também 
participa da organização de evento realizado em parceria interinstitucional com a ESA/OAB, a Secretaria de 
Governo  do Estado de  Alagoas  (SEGOV)  e  do Instituto de  Ciências  Políticas  da  UFAL nos  dias  05 e  
06/08/2025 em Maceió-AL, contribuindo com custeio de um participante externo, o Prof. João Paulo Allain 
Teixeira,  que no dia 05/08 ministra  palestra  e  no dia 06/08 desenvolverá  no PPGD atividade  voltada à  
Pesquisa, com o propósito de oferecer aos discentes oportunidade de amadurecimento de seus projetos de 
pesquisa, já visando o seminário de dissertação previsto para outubro. 

3. Recursos PRAPG/equipamentos: Além do custeio de passagens e hospedagens de docentes externos para 
atividades  e  cooperação  interinstitucional,  utilizando  da  rubrica  “Recursos  de  Custeio”  do  PRAPG,  a 
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coordenação apresentou a execução de diretrizes já aprovadas anteriormente em Colegiado para “Recursos de 
Capital” com a compra de equipamentos para o miniauditório – dois condicionadores de ar e uma smart TV 
70 polegadas com suporte para fixação na parede – e contratação de grades de segurança para portas e janelas 
do miniauditorio e salas de aula, a fim de proteger os novos equipamentos instalados – todos descritos, já  
disponíveis nas dependências da FDA. É ainda prevista a aquisição de uma impressora com digitalização 
para secretaria do Curso de Mestrado, bem como  smart tvs para as duas salas de aula em substituição de 
projetores. Subsistindo recursos na rubrica, há ainda a possibilidade de adaptação de sala da coordenação 
para atendimentos, reuniões e atividades afins com outra  smart TV e condicionador de ar, assim como, se 
viável, de incremento da rede para melhor conectividade nos espaços. 

4. Recursos PROAP-2025: a Coordenação repassou diretrizes da reunião PROPEP/PROAP realizada em 10 de 
julho de 2025 informando a previsão de disponibilidade do valor de R$ 22.000,00 para custeio de  diárias e  
passagens, além de inscrição de eventos, a serem emitidas até o início de novembro de 2025 para eventos que 
aconteçam até dezembro de dezembro de 2025, cabendo aos docentes interessados apresentar requerimento 
com cópia do aceite para participação docente, buscando-se atender a todos os pedidos enquanto durarem os 
recursos, observando-se que a verba não utilizada é redistribuída na UFAL e/ou devolvida. Informa ainda que 
requerimentos discentes seguem um rito próprio para o auxílio estudantil,  orientando interessados/as  – a 
exemplo da discente Nayane Oliveira que solicita  auxílio para participação  em evento acadêmico – que 
proceda à solicitação nos termos do MANUAL PROAP, remanescendo subsidiariamente a possibilidade um 
auxílio via PRAPG que cobre parcialmente despesas, se autorizado pelo Colegiado. Por fim, a coordenação  
informou que   a  liberação  dos  recursos  PROAP é  aguardada  para  qualquer  momento  e  tão  breve  seja 
informada da disponibilidade, comunicará à Comunidade PPGD para ampla ciência.

5. Distribuição  de  Bolsas  2025:  a  Coordenação  apresentou  levantamento  e  distribuição  realizada  pela 
Comissão de Bolsas  2025,  composta pelos docentes  Juliana Dantas,  Filipe Lobo e Hugo Leonardo com 
representação discente de Ewerton Carminatti e que segundo as diretrizes da Resolução de Bolsas de 2025,  
distribuiu as seguintes cotas observando alternância dos MacroProjetos e concorrência entre os habilitados de 
cada  um deles,  restando:  duas  cotas  FAPEAL,  duas  cotas  CAPES/PRAPG e  uma  cota  DS/CAPES.  A 
coordenação  apresentou  questionamento  em  abstrato  para  o  critério  de  distribuição  na  lista  de  espera, 
prevalecendo  a  intepretação  da  precedência  da  alternância  entre  macroprojetos.  Com isso,  o  Colegiado 
homologou a planilha apresentada pela Comissão de Bolsas de 2025.

6. Macroprojetos  e previsão de produtos (2026): a coordenação apresentou proposta esboçada pelo Prof. 
Marcos Ehrhardt e que vai ao encontro das diretrizes CAPES para avaliação dos PPGs, no sentindo de que os 
(macro)projetos  de pesquisa  originem produtos,  o  que  rotineiramente  estava  associado  às  dissertações  e 
artigos,  o  que  ressalta  a  necessidade  de  aderência  na  produção  discente/docente.  Nada  obstante,  para 
evidenciar também a cooperação entre docentes e estudos das diversas ciências desenvolvidas no PPGD, 
propõe-se que cada Macroprojeto desenvolva a cada biênio (exemplo) uma coletânea com melhores artigos e  
produções para o ciclo – proposta acolhida pelo Colegiado e que deve ser construída e desenvolvida em 
diálogo com colegas em cada macroprojeto. 

7. Participação de representante do Colegiado em evento externo CAPES de 22/08/2025: a Coordenação 
apresentou convocatória da CAPES para reunião sobre a avaliação quadrienal a ser realizada na cidade do 
Rio de Janeiro em 22 de agosto de 2025 e informou a impossibilidade de participar, como também a de prof.  
Pedro Nogueira, vice-Coordenador, com quem dialogou no sentido de abertura para representação de outro 
membro do Colegiado, com despesas custeadas via PROAP/PRAPG, prevendo-se ida no dia 21 de agosto e 
retorno no dia 23/08; ressaltou que a abertura também favorece melhor compreensão sobre o processo de 
avaliação da CAPES e que vai ao encontro de partilhar a experiência de gestão com o Colegiado. Pediu, 
então, que quem possua disponibilidade para representar o PPGD no evento manifeste-se quando possível  
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para organização das diligências, resguardando-se ainda a ideia de rodízio de representações para ampliar 
oportunidades e engajamento de todo o Colegiado. 

Sem mais  para  o momento,  a  Coordenação  agradeceu  à participação  dos presentes  e  encerrou  a reunião 
lavrando-se a presente ata que segue assinada.

Prof.ª Dr.ª JULIANA JOTA DANTAS
Coordenadora do PPGD/FDA
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